

国际·综合

国际观察

斯诺登获“自由” 俄美关系添新伤

核心提示

□据 新华社莫斯科8月1日电(记者 刘越 刘恺)

俄联邦移民局的一纸许可,结束了斯诺登在莫斯科谢列梅捷沃机场中转区长达一个多月的滞留,让他能够正式进入俄罗斯,享受“自由”。国际观察人士认为,俄罗斯的决定或有助于提升其国际形象,但无疑会给阴晴不定的俄美关系蒙上新的阴影。

斯诺登重获“自由”

斯诺登在俄罗斯的代理律师库切列纳1日表示,斯诺登已获得为期一年的俄罗斯临时避难许可,已进入俄境内,并被转移到“安全的地方”。

俄联邦移民局法律咨询热线前主任瓦尔沙夫斯基称:“根

据联合国《关于难民地位公约》,斯诺登在俄临时避难期间,他有权利做自己想做的事情。俄罗斯还应向他提供临时居住地和最低生活保障。”

库切列纳说,斯诺登将自主解决有关安全、居住等问题。

俄罗斯“一石三鸟”

俄罗斯总统普京曾多次表示俄无意卷入此事,但在再三考虑后,俄方决定主动出击,这让美国多少有些始料不及。分析人士认为,俄罗斯决定向斯诺登提供临时避难,主要有三重考虑。

第一,顺应民意。俄罗斯列瓦达中心最新公布的调查结果显示,超过半数的俄罗斯人对斯诺登表示支持。

第二,提升国际形象。在

斯诺登同意遵守“停止给美国带来损害”的条件后,俄罗斯从道义上已没有理由将斯诺登拒之门外。俄罗斯此时顺水推舟收留斯诺登,可以展现其不畏美国压力的强硬姿态。

第三,抢占先机。收留斯诺登,俄可以保留利用其与美交涉的后手。尽管斯诺登表示已“知无不言”,但分析认为,他手中很有可能仍掌握着令美国更难堪的猛料。

俄美关系裂痕加深

在斯诺登获准进入俄罗斯后,美国的“负气”随之增多。美国白宫发言人杰伊·卡尼1日表示,美国对俄罗斯给予斯诺登临时避难许可感到“极度失望”,美国将重新审视两国总统原定9月举行的首脑会晤。

德国地缘政治分析家乌尔夫特科在接受俄媒体采访时

称,作为对俄方的“报复”,美国还可能驱逐俄罗斯外交官。

但俄罗斯国际政治专家克拉舍宁尼克娃认为,斯诺登事件对俄美关系造成的影响有限。她分析说,美国会继续向俄罗斯施压,但是双方不会因斯诺登破坏刚刚建立起的合作平台。

相关链接

受困俄机场中转区,斯诺登过得咋样

读名著,学俄语,有人给钱花,还有女性愿嫁给他

□据 新华网8月2日电

近日,斯诺登在俄罗斯的代理律师库切列纳在接受媒体采访时透露,为缓解斯诺登的精神压力,他为身处莫斯科谢列梅捷沃机场中转区的斯诺登带去了多本俄罗斯经典著作,包括著名作家费奥多尔·陀思妥耶夫斯基的《罪与罚》。

受困莫斯科谢列梅捷沃机场中转区期间,斯诺登开始学习俄语。

“他会说‘你好’‘再见’

和‘我会打电话给你’。”库切列纳说,斯诺登还打算学习俄罗斯文化,甚至对在俄罗斯找工作也“很有兴趣”。

身在莫斯科谢列梅捷沃机场中转区时,一些人士已经开始为斯诺登筹款,以帮助他应付在俄罗斯的生活开支。

库切列纳说,他曾接到不少俄罗斯人的电话,他们表示愿意为斯诺登提供帮助。一些女性愿意提供住房,甚至愿意嫁给斯诺登,“我告诉他(斯诺登)的时候,他笑了”。

斯诺登揭秘大事记

- ▶ 5月20日 斯诺登藏身香港一家酒店
- ▶ 6月5日 《卫报》披露“棱镜”项目
- ▶ 6月9日 斯诺登公开其身份
- ▶ 6月12日 斯诺登向港媒爆料美国情报部门监控中国
- ▶ 6月17日 斯诺登爆料英国情报部门监控2009年G20峰会
- ▶ 6月22日 美国起诉斯诺登,对他发出临时逮捕令
- ▶ 6月23日 斯诺登抵达莫斯科谢列梅捷沃机场中转区,并滞留在此
- ▶ 7月3日 斯诺登向21个国家提交避难申请,只有委内瑞拉等三国同意为其提供庇护
- ▶ 7月12日 斯诺登与多名人权组织代表会谈
- ▶ 7月16日 斯诺登正式向俄罗斯申请临时避难
- ▶ 7月31日 斯诺登再曝美国“Xkey score”监控计划
- ▶ 8月1日 斯诺登获准在俄罗斯境内避难一年

斯诺登很吃香啊

刚获俄临时避难许可,就有知名社交网站找上门

□据 人民网旧金山8月1日电

据路透社报道,美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登在获得俄罗斯临时避难许可、进入俄境内几个小时后,便收到了社交网站VKontakte的工作邀请。

VKontakte是俄罗斯最受欢迎的社交网站,被称为俄罗斯的“Facebook”。该网站的创始人之一帕维尔·杜罗夫声明:“我们邀请爱德华·斯诺登来彼得堡,如果他决定加入我们VKontakte的明星程序员团队,我们将会很高兴。”

判了4年

贝卢斯科尼终审被判4年监禁



这是二〇〇九年贝卢斯科尼在米兰出席一次会议时的照片。(新华社发)

□据 新华社罗马8月1日电

意大利最高法院8月1日终审判处前总理西尔维

奥·贝卢斯科尼4年监禁,维持原判,但之前法院有关贝卢斯科尼5年内不得担任公职的判决被发回重审。

判了千年

美国囚禁案嫌犯获刑

□据 新华社华盛顿8月1日电

美国俄亥俄州法庭1日正式宣判,非法囚禁3名女子长达10年的阿里埃勒·卡斯特罗被判终身监禁,不得假释,各项罪名叠加后刑期达1000年。

法官迈克尔·拉索当天在宣判时说,卡斯特罗是一名性捕猎者,其行为属于反社会人格障碍,他是一个过于危险的人物,不宜再在社会上出现。

卡斯特罗在法庭上为自己的所作所为向3名受害人道歉,请求她们原谅自己,并

向自己的家人道歉。但他同时坚称,自己不是被外界刻意描绘成的“恶魔”,他只是“有病”,沉迷于性,他扣留3名女子只是不想让她们离开。他还说自己并没有殴打或折磨3名受害人。法官对卡斯特的辩解予以斥责。

阿里埃勒·卡斯特罗现年53岁,陆续绑架3名年轻女性,并将她们非法囚禁长达10年,今年5月东窗事发。他已对谋杀、强奸、绑架、强迫堕胎等900余项罪名认罪。根据认罪协议,他免于进一步正式受审和死刑判罚。



阿里埃勒·卡斯特罗(左二)出庭受审 (新华社发)